поездок: Торопецкий, Западно-Двинский, Андреапольский, Нелидовский, Жарковский, Бельский р-ны Тверской обл.; Холмский р-н Новгородской обл. (бывш. псковские и смоленские земли); Куньинский, Локнянский, Бежаницкий р-ны Псковской обл. В дальнейшем полевыми исследованиями были охвачены также Осташковский, Пеновский, Кашинский, Кесовогорский, Торжокский, Кувшиновский, Весьегонский р-ны Тверской обл., Окуловский р-и Новгородской обл. Для сбора озановолного фолькловно-этногозфического материала. позволяющего осуществить эти задачи, с этого года вырабатывались новые методики полевой работы, направленные, с одной стороны, на получение максимального количества сведений (в частности, для анализа статистики), во-вторых, на сплошное обследование региона.

По мере работы возникла необходимость в разработке собственных полевых программ, ориентированных как на конкретные, общие и частные, научные задачи, так и на своеобразие местного материала. Такие программы были разработаны в 1988 г. (среди них - по календарной обрядности, наоолному православию, демонологии, эсхатологическим представлениям и др.). Они опирались на имеющийся уже опыт работы в этом направлении (см. Программы Полесских экспедиций Института славяноведения и балканистики РАН) и на собственные материалы. Программы дорабатывались и дорабатываются до сих пор, разрабатываются новые - по мере включения в исследование новых областей духовной культуры, новых территорий и новых социокультуоных гоупп населения.

С 1988 г. в практику вощии самостоятельные поездки (без преподавателей и первокурсников). По ходатайству 15-ти студентов 2-го курса был открыт и функционирует до сих пор спецсеминар по фольклористике под руководством О. Р. Николаева. В это же время окончательно утвердился принцип организации сбора материала мобильными небольшими группами (не более 4-х человек), осуществляющими фронтальное обследование куста деревень.

В 1987 г., в феврале, состоялась экспедиция в Торопецкий р-н Тверской обл. Кроме преподавателей кафедры О. Николаева и С. Гончарова в ней приняли участие имеющие уже полевой опыт по брянским экспедициям студенты А. Тарабукина, Н. Кочкова, а также Ю. Тодоров и М. С. Лурье. (Здесь и далее поиводятся фамилии только тех участников экспедиции, чья собирательская практика насчитывает не менее 2-х поездок.) Работа проводилась в деревнях Плоскошского, Пятницкого, Озерецкого, Речанского сельсоветов пятью группами со сменяющимися составами. Основной упор был сделан на сборе прозаического материала, а также на выявлении этических и эсхатологических представлений, регионального варианта календарной и семейной обрядности. В июле 1987 г. состоялась следующая поездка под руководством О. Николаева. В Велесском, Старо-Торопском, Ильинском сельсоветах Западно-Лвинского о-на работали аспирант кафедоы Л. Окунева. студенты А. Тарабукина, Н. Кочкова, С. Вахрушенкова, Н. Геда, М. Евсеева. В октябре 1987 г. О. Николаев выехал в Западно-Двинский р-н для повторной записи сказочниц-профессионалок М. Патриковой и А. Ростовской.

В феврале 1988 г. состоялась масштабная экспедиция с большим числом студентов-первокурсников, многие из которых, как и некоторые их предшественники со старших курсов, стали впоследствии постоянными

Экспедиции

Фольклорно-этнографические экспедиции РГПУ им. А. И. Герцена

Постоянная собирательская работа начиналась с летних студенческих экспедиций, организовывавшихся Кафедрой русской литературы РГПУ им. А. И. Герцена как обязательная учебная практика. С 1985 г. руководителем фольклорной практики становится доцент кафедры Олег Рудольфович Николаев. Переместив регулярные поездки из Брянской в Тверскую обл., он с 1987 г. принципиально переориентировал полевую собирательскую работу с чисто учебных целей на научно-исследовательские, поставив задачу комплексного исследования региональных типов народной культурной традиции на материале Псковско-Смоленского пограничья.

Исследуемая территория не совпадала, конечно же, с нынешними административными границами какоголибо одного из районов. Она была обозначена О. Р. Николаевым в районе водораздела реки Западная Двина. Этот регион обладает исторически сложившейся единой культурной традицией, и на материалах, характеризующих ее в целом, правомерно говорить о региональной типологии различных пластов народной духовной культуры. Такой выбор территории сбора материалов определил маршруты большинства

участниками экспедиции. В поездке поиняли участие О. Николаев, Л. Окунева, А. Тарабукина, Н. Курнант, М. Кириллова, С. Вахрушенкова, Я. Гуляева. Начав работу в Глазомичском с/с Западно-Двинского р-на, они двумя независимо работающими группами переместились в Крестовский с/с Куньинского о-на. В Андреапольском р-не в это время работали преподаватель кафедры Б. Н. Тихомиров, Н. Геда и М. Евсеева; в Нелидовском р-не — С. Гончаров и М. С. Лурье. В апреле 1988 г. А. Тарабукина и М. Кириллова предприняли поездку в Крестовский с/с Куньинского р-на с целью копирования письменного текста «Сон слепой девущки». Кроме того, они осуществляли сбор устного материала в г. Торопце, работая над программой по традиционной культуре провинциального города. В июле 1988 г. состоялась экспедиция, в результате которой группа студентовфольклористов, постоянных участников и организаторов экспедиций, эначительно увеличилась. В Торопецком р-не работали О. Николаев, А. Тарабукина, М. Кириллова, Я. Гуляева, С. Вахрушенкова, М. Л. Лурье, Д. Филиппова, Р. Липшиц, И. Петрова, Е. Нейман, О. Меренкова, А. Тихомирова; в Западно-Двинском р-не — Е. Вервайн, А. Минасян, Н. Курнант, Т. Сенченко, Е. Цейтлин. В июле-августе 1988 г. вскоре после окончания этой экспедиции в Торопецкий р-н вернулись и работали в Озерецком и Скворцовском сельсоветах четверо собирателей: А. Тарабукина, М. Л. Лурье, А. Минасян, М. Кириллова. Был собран значительный материал, в частности по сказочной и несказочной прозе. В октябре 1988 г. в Торопецком р-не, в основном в деревнях Пятницкого и Скворцовского сельских советов, работали М. Л. Лурье, А. Минасян, О. Меренкова, Е. Цейтлин, Р. Липшиц, И. Петрова, Ю. Беркович.

Следующая экспедиция состоялась в январе-феврале 1989 г. Быстрое накопление материала, освоение особенностей региональной традиции приводило к необходимости создания все новых программ. Две такне программы были составлены О. Николаевым к январю 1989 г. и дорабатывались в ходе полевых исследований. Одна из них посвящена традиционной духовной культуре уездного города. О. Николаев и А. Минасян работали в г. Торопце, собирая материалы у местных старожилов, у торопецких краеведов. В целом же экспедиция по Торопецкому р-ну была специально сориентирована на сбор материала по святочному ряжению. Специально созданная программа предполагала сплошное обследование региона в рамках акспедиции с тем, чтобы выявить и описать докадьные варианты ряжения, получить статистические данные о бытовании различных игр ряженых, сведения о психологических и этических моментах в отношении к ряженым и проч. В экспедиции работало 8 групп (были охвачены все части о-на), в составе которых находились: О. Николаев, С. Гончаров, М. Лурье, А. Минасян, Я. Гуляева, М. Кириллова, Д. Филиппова, О. Меренкова, А. Тихомирова, Е. Цейтлин, А. Аспель, И. Полинская, Л. Гинэбурская, М. Муратова, С. Куликова, С. Шварцман. В феврале собирали материал в соседнем Куньинском р-не, в деревнях Встестеловского и Ущицкого сельсоветов, М. Лурье, О. Меренкова, Я. Гуляева, М. Кириллова, Е. Цейтлин, А. Тихомирова. В июне-июле 1989 г. состоялась экспедиция в Жарковский р-и. В ней приняли участие А. Тарабукина, М. Лурье, М. Кириллова, Н. Кочкова, Е. Цейтлин, Т. Сенченко, О. Меренкова, Е. Вервайн, Е. Нейман, Д. Филиппова, Е. Преснова, Р. Липшиц, А. Аспель. Несколько раньше проходила экспедиция с участием первокурсников в Холмском р-не, где-работали О. Николаев, А. Тарабукина, И. Петрова, Л. Гинзбурская, С. Шварцман, Е. Кулешов, С. Калашников, Ю. Тарновская, И. Полинская, М. Иванова. В августе 1989 г. в Локиянском р-не работала группа в составе: Б. Тихомиров, А. Минасян, М. Муратова.

С февраля 1990 г. экспедиция переместилась к западу Тверской обл. Состоялась поездка в Осташковский, Пеновский, Селижаровский р-ны. В ней участвовали О. Николаев, А. Тарабукина, М. Лурье, Е. Кулешов, М. Кириллова, Д. Филиппова, Ю. Тодоров, Е. Вервайн, М. Муратова, И. Полинская, Ю. Тарновская, Н. Курнант, Е. Преснова, Т. Сенченко, Е. Цейтлин, Т. Попова, П. Комм, В. Сушинина, А. Платонов, Е. Панина, Е. Левингер, А. Злобин, А. Назаров. По материалам, собранным в этой экспедиции О. Николаевым, А. Тарабукиной, М. Лурье, Е. Кулешовым, М. Муратовой, был составлен и сдан в печать в 1991 г. сборник «Селигерские сказания». В июле 1990 г. одна группа собирателей работала в Локнянском р-не Псковской обл. (Б. Тихомиров, Н. Курнант, С. Вахрушенкова, А. Злобин, А. Назаров), а другая — в соседнем Бежаницком р-не (Е. Кулешов, М. Лурье, Е. Цейтлин, П. Комм, С. Левингер, С. Шварцман, Л. Гинзбурская, С. Куликова).

В феврале 1991 г. обследовались р-ны Тверской обл. Кашинский и Кесовогорский. Сюда выехали О. Николаев, А. Тарабукина, Е. Кулешов, М. Лурье, М. Кириллова, О. Меренкова, Д. Филиппова, М. Иванова, А. Минасян, С. Левингер, А. Платонов, П. Комм, В. Сушинина, М. Калашникова, Т. Попова, Е. Преснова, В. Зубарева, Ю. Тодоров, И. Басистова, Е. Булатова. В июле 1991 г. экспедиция была в Бельском р-не. В ней участвовали О. Николаев, М. Лурье, А. Тарабукина, Е. Кулешов, Н. Курнант, Е. Цейтлин, П. Комм, В. Зубарева, Е. Булатова, И. Басистова, С. Родионова, Л. Иванова. В экспедиции также приняли участие студенты музыкальнопедагогического факультета и сотрудник кафедры русского языка А. Кожевников, что позволило в большей степени учитывать местные диалектные особенности и музыкальный материал. В ноябре 1991 г. состоялась вторая экспедиция в Бельский р-н. Здесь работали А. Тарабукина, М. Лурье, В. Зубарева, Е. Булатова, И. Басистова.

В феврале-марте 1992 г. небольшая группа (А. Тарабукина, М. Лурье, Е. Кулешов, П. Комм, Е. Булатова, И. Петрова, С. Родионова) работала в Торжокском р-не. В августе 1992 г. продолжалось обследование Торжокского р-на. А. Тарабукина, М. Муратова, С. Вахрушенкова, В. Зубарева, И. Басистова, Е. Булатова, С. Калашников дополнили торжокские материалы новыми записями. В ноябре 1992 г. экспедиция проводилась в Весьегожском р-не. Участие приняли А. Тарабукина, М. Лурье, Е. Кулешов, С. Левингер, И. Басистова, В. Зубарева, М. Калашникова.

В январе-феврале 1993 г. экспедиция вновь работала в Торжокском р-не и соседнем Кувшиновском. В ней участвовали О. Николаев, М. Лурье, А. Тарабукина, Е. Кулешов, М. Муратова, В. Зубарева, С. Калашников, М. Калашникова, С. Родионова, А. Литягин. С учетом материалов торжокских экспедиций О. Николаевым была разработана программа по «локальным местным культам» (сказания и легенды, связанные со «святыми», с «чистыми» и опасными местами на территории населенного пункта и прилегающей к нему, а также поверья и народные

представления об этих местах). В августе 1993 г. группа в составе: А. Минасян, М. Лурье, А. Тарабукина, С. Вахрушенкова, М. Калашникова, Е. Шпинева — работала в Окуловском р-не Новгородской обл. В ноябре 1993 г. А. Тарабукина, Е. Кулешов, М. Лурье, Л. Иванова, В. Зубарева, А. Литягин, Е. Булатова, Е. Шпинева собирали материал в Весьегожском р-не.

С 1989 г. собирательская группа включается в исследования по комплексной государственной программе «Долгосрочная концепция и основные направления экономического и социального развития народности вепсов».

В 1989 г., в апреле, состоялась разведывательного характера экспедиция в с. Винница и близлежащие населенные пункты Подпорожского р-на Ленинградской обл. В экспедиции участвовали в составе 3-х групп: О. Николаев, А. Минасян, М. Лурье, М. Кириллова, О. Меренкова, Н. Курнант, Е. Цейтлин, Т. Сенченко. В октябре 1989 г. экспедиция направилась в Бокситогорский р-н Ленинградской обл. В ней участвовали А. Тарабукина, М. Лурье, А. Тихомирова, Е. Цейтлин, Д. Филиппова, Е. Панина, И. Полинская, Л. Гинзбурская, М. Муратова, Е. Кулешов. Одновременно в Тихвинском р-не Ленинградской обл. работали О. Николаев, Е. Вервайн, К. Клоков. Третья поездка в регион поселения вепсов состоялась в апреле 1990 г. В Тихвинском р-не работали М. Лурье, А. Минасян, М. Кириллова, Е. Цейтлин, Р. Липшиц, И. Петрова, Е. Кулешов, Ю. Тодоров, Л. Гинзбурская, С. Левингер, Ю. Беркович.

Еще одна экспедиция, научные задачи которой были связаны с исследованием межэтнических связей в сфере традиционной духовной культуры, состоялась в августе 1990 г. В Туруханском р-не Красноярского края с русским и кетским населением региона работали двумя группами О. Николаев, М. Лурье, А. Тарабукина, М. Кириллова.

Значительная часть материалов, собранных в 1985—1993 гг., хранится в фольклорном кабинете Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. Они были использованы в докладах и сообщениях, прочитанных участниками экспедиции на студенческих и научных конференциях в РГПУ им. А. И. Герцена, в Пушкинском доме, СПбГУ, Российском институте истории искусств.

Часть материалов вошла в научные работы:

Николаев О. Р. Возвращение в мир мольы: Повесть А. С. Пушкина «Барышня-крестьянка» в народных пересказах // Сб. науч. статей ИРЛИ РАН (в печати);

Селигерские сказания / Сост. и прим. О. Р. Николаева, М. А. Муратовой, А. Тарабукиной, М. Л. Лурье, Е. В. Кулешова. Вступ. статья О. Р. Николаева (в печати);

Лурье М. Л., Тарабукина А. Странствия души по тому свету в русских обмираниях // Живая старина. 1994, № 2. С. 22—26;

Лурье М. Л. Игра «в покойника» в традиции святочного ряжения Торопецкого р-на Тверской обл. (в печати).

М. Л. ЛУРЬЕ А. ТАРАБУКИНА